
บทที่  3
วงจรบัญชีและการวเิคราะห์รายการค้า



วงจรบญัชี (Accounting Cycle)
คือ การปฏิบตัิงานตามกระบวนการทางการบญัชี โดยเร่ิมต้นตัง้แต่การ
วิเคราะห์รายการค้า การบนัทกึรายการในสมดุรายวนั การผ่านรายการไปยงั
บญัชีแยกประเภท และสรุปผลการด าเนินงานและฐานะการเงินในรูปแบบงบ
การเงินของรอบระยะเวลาที่รายงาน



ขั้นตอนของวงจรบญัชี
1. การวเิคราะห์รายการค้า

2. การบันทกึรายการในสมุดรายวัน           

3. การผ่านรายการไปยังบัญชีแยกประเภท

4. การจัดท างบทดลอง

5. การบันทกึรายการปรับปรุง 

6.   การจัดท างบทดลองหลังการปรับปรุง

7.   การจัดท ากระดาษท าการ         

8.   การปิดบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป และผ่าน
ไปยังบัญชีแยกประเภท

9.   การจัดท างบทดลองหลังปิดบัญชี

10.  การจัดท างบการเงนิ



รอบระยะเวลาบญัชี (Financial Reporting Period) 
➢การก าหนดรอบระยะเวลาบญัชีจะต้องมีการระบอุยา่งชดัเจนในงบการเงิน 
ซึง่รอบบญัชีจะเร่ิมต้นหรือสิน้สดุวนัใดขึน้กบักิจการก าหนด และจะเป็นระยะ
เวลานานเทา่ใดก็ได้ เช่น 1 เดือน  3 เดือน (รายไตรมาส) 6 เดือน หรือ 1 ปี

➢โดยช่วงเวลาที่ก าหนดจะต้องเทา่กนั เพื่อให้ผู้ ใช้สามารถน าข้อมลูมา
เปรียบเทียบกนัได้



รายการคา้ (Business Transaction) 
หมายถงึ เหตกุารณ์ที่เกิดขึน้ในการด าเนินงานทางธุรกิจ ซึง่สง่ผลกระทบตอ่ผล
การด าเนินงานหรือฐานะการเงินของกิจการนัน้ๆ ท าให้เกิดการเปลีย่นแปลงตอ่
องค์ประกอบของงบการเงิน ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลง (เพิ่มขึน้ หรือ ลดลง) 
ในสินทรัพย์ หนีส้ิน หรือ สว่นของเจ้าของ 



เง่ือนไขของการเป็นรายการคา้
มี 3 ประการ คือ
1. สามารถวดัคา่เป็นหน่วยเงินตราได้อย่างชดัเจนและน่าเช่ือถือ 
2. เป็นเหตกุารณ์ที่เก่ียวข้องและเป็นไปเพ่ือประโยชน์ในการประกอบธุรกิจ 

ไม่ใช่เร่ืองสว่นบคุคลของผู้บริหารหรือพนกังาน 
3. รายการดงักลา่วก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในสินทรัพย์ หนีส้ิน หรือสว่น

ของเจ้าของ 



เง่ือนไขของการเป็นรายการคา้
มี 3 ประการ คือ
1. สามารถวดัคา่เป็นหน่วยเงินตราได้อย่างชดัเจนและน่าเช่ือถือ 
2. เป็นเหตกุารณ์ที่เก่ียวข้องและเป็นไปเพ่ือประโยชน์ในการประกอบธุรกิจ 

ไม่ใช่เร่ืองสว่นบคุคลของผู้บริหารหรือพนกังาน 
3. รายการดงักลา่วก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในสินทรัพย์ หนีส้ิน หรือสว่น

ของเจ้าของ 



ตวัอยา่งรายการคา้
1. การน าสินทรัพย์ประเภทตา่ง ๆ  มาลงทนุในกิจการ

2. การขายหุ้นสามญัเพ่ือระดมเงินทนุของกิจการ

3. การซือ้สินค้าเป็นเงินสดหรือเงินเช่ือ

4. การขายสินค้าหรือการให้บริการเป็นเงินสดหรือเงินเช่ือ

5. การจ่ายช าระหนีแ้ก่เจ้าหนี ้



สมการบญัชี
กิจการอาจได้แหลง่ที่มาของสินทรัพย์มาจาก 2 แหลง่ คือ 

(1) แหลง่เงินทนุที่มาจากภายนอกกิจการ เช่น การกู้ ยืมสถาบนัการเงิน ซึ่งเป็น
ภาระท่ีจะต้องช าระคืนในอนาคต และ 

(2)     แหลง่เงินทนุที่มาจากภายใน หรือเงินลงทนุของเจ้าของกิจการเอง 

ดงันัน้ ตวัเลขรวมของสมการทัง้สองฝ่ังจงึเทา่กนัเสมอ
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สมการบัญชี (Accounting Equation)

ASSETS     =   LIABILITIES          +  OWNER EQUITY

สินทรัพย์ = หนีส้ิน + สว่นของเจ้าของ
Promise

สญัญาจะจ่ายคืน
Common Stock  =

หุ้น
Resources

ทรัพยากร



สินทรัพย์ หนีส้ิน ส่วนของเจ้าของ

ทนุหุ้นสามัญ ก าไรสะสม

รายได้ ค่าใช้จ่าย เงนิปันผล

งบก าไรขาดทุน 

ความสัมพันธ์ของ 5 องค์ประกอบในงบการเงนิ



สินทรัพย์ = หนีส้ิน + ส่วนของเจ้าของ

สินทรัพย์ = หนีส้ิน +  (ทุน + ก าไรสะสมปลายงวด)

สินทรัพย์ = หนีส้ิน +  (ทุน + ก าไรสะสมต้นงวด + ก าไรสุทธิ - เงนิปันผล)

*** ผลกระทบของรายการค้า : รายการที่เกิดขึน้ต้องท าให้
สินทรัพย์รวม เท่ากับ ยอดรวมหนีส้ินบวกส่วนของเจ้าของ เสมอ  

การวเิคราะห์รายการค้าแต่ละรายการจะท าให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงอย่างน้อย 2 บัญชี  เรียกว่า “หลักการบัญชีคู่ 
(Double-Entry Accounting)”



บริษัทในวนัท่ี 1 มกราคม 25x1 เพื่อให้บริการท าบญัชี 
โดยมีรายการค้า ดงันี ้ตัวอย่างการวเิคราะห์รายการค้า บริษัท ดานาการบญัชี จ ากดั เร่ิมตัง้บริษัทในวนัท่ี 1 มกราคม 25x1 

เพ่ือให้บริการท าบญัชี โดยมีรายการค้า ดงันี ้

25x1

มกราคม 1 กิจการจดทะเบียนจัดตัง้บริษัท ดานาการบัญชี จ ากัด โดยออกขายหุ้นสามัญ มูลค่าหุ้นละ 10 บาท จ านวน 20,000 หุ้น 
บริษัทขายหุ้นทัง้หมดได้เป็นเงนิสด รวมเป็นเงนิ 200,000 บาท

18 ซือ้อุปกรณ์ส านักงานจากบริษัท ดีเอน็เอ จ ากัด เป็นเงนิ จ านวน 40,000 บาท โดยจ่ายเป็นเงนิสด 10,000 บาท ที่เหลือ
จะช าระภายใน 90 วัน

มีนาคม 15 บริษัทให้บริการท าบัญชีเรียบร้อยแล้ว จึงส่งบิลเรียกเก็บค่าบริการท าบัญชีจากบริษัท พอใจ จ ากัด จ านวน  100,000
บาท ให้ลูกค้าช าระภายใน 30 วัน

31 บริษัทช าระหนี ้บริษัท ดีเอน็เอ จ ากัด บางส่วนเป็นเงนิสด 15,000 บาท
เมษายน 20 บริษัทได้รับช าระหนีจ้ากบริษัท พอใจ จ ากัด เป็นเงนิสด 100,000 บาท ซึ่งเป็นลูกหนีข้องวันที่ 15 มีนาคม  25x1

มิถุนายน 10 บริษัทได้รับเงนิสดค่าบริการท าบัญชีจากลูกค้าจ านวน  80,000 บาท โดยได้บันทกึเป็นรายได้
กรกฎาคม 25 บริษัทจ่ายค่าไฟฟ้า 3,000 บาท ค่าเช่าอาคาร 10,000 บาท และเงนิเดือนพนักงาน 30,000 บาท เป็นเงนิสด
พฤศจกิายน 12 บริษัทน าเงนิสดฝากธนาคารจ านวน 5,000 บาท

ธันวาคม 1 บริษัทกู้เงนิจากธนาคาร เป็นเงนิ 200,000 บาท อัตราดอกเบีย้ 10% ต่อปี



วิเคราะห์รายการค้าได้ว่า
1. เงินสด (สินทรัพย์) เพ่ิมขึน้ 200,000 บาท

2. หุ้นสามญั (สว่นของเจ้าของ) เพ่ิมขึน้ 200,000 บาท

รายการที่ 1  กิจการจดทะเบียนจดัตัง้บริษัท ดานาการบญัชีจ ากดั โดยออกขายหุ้นสามญั 
มลูค่าหุ้นละ 10 บาท จ านวน 20,000 หุ้น บริษัทขายหุ้นทัง้หมดได้เป็นเงินสด รวม 200,000 บาท



รายการที่ 2 ซือ้อปุกรณ์ส านกังานจากบริษัท ดีเอน็เอ จ ากดั เป็นเงิน 40,000 บาท โดยจ่ายเป็น
เงินสด 10,000 บาท ท่ีเหลือจะช าระภายใน 90 วนั



รายการที่ 3 บริษัทให้บริการท าบญัชีเรียบร้อยแล้ว จงึสง่บิลเรียกเก็บคา่บริการท าบญัชีจากบริษัท 
พอใจ จ ากดั จ านวน  100,000 บาท ให้ลกูค้าช าระภายใน 30 วนั



รายการที่ 4 บริษัทช าระหนี ้บริษัท ดีเอน็เอ จ ากดั บางสว่นเป็นเงินสด 15,000 บาท



รายการที่ 5 บริษัทได้รับช าระหนีจ้ากบริษัท พอใจ จ ากดั เป็นเงินสด 100,000 บาท ซึง่เป็น
ลกูหนีเ้ม่ือวนัท่ี 15 มีนาคม  25x1



รายการที่ 6 บริษัทได้รับเงินสดค่าบริการท าบญัชีจากลกูค้าจ านวน  80,000 บาท โดยได้บนัทกึเป็นรายได้



รายการที่ 7 บริษัทจ่ายค่าไฟฟ้า 3,000 บาท ค่าเช่าอาคาร 10,000 บาท และเงินเดือนพนกังาน 10,000 บาท เป็นเงินสด



รายการที่ 8 บริษัทน าเงินสดฝากธนาคารจ านวน 5,000 บาท



รายการที่ 9 บริษัทกู้ เงินจากธนาคาร เป็นเงิน 200,000 บาท อตัราดอกเบีย้ 10% ตอ่ปี

สมการบญัชีเป็นจริง ยอดรวมสินทรัพย์ จะต้องเท่ากับ ยอดรวมของฝ่ังหนีส้ินและส่วนของเจ้าของเสมอ 



ผงับัญชี
หมายถึง ผงัที่แสดงรายช่ือบญัชีแยกประเภททกุบญัชี ของแตล่ะกิจการ โดยให้ช่ือ
และเลขที่เรียงตามล าดบัเพ่ือความสะดวกในการจดัท างบการเงินและรายงานตา่ง ๆ 
ที่ต้องการ 

ส าหรับวิธีการจดัหมวดหมูแ่ละก าหนดผงับญัชีหรือเลขที่บญัชีตามมาตรฐานนิยมกนั 
โดยทัว่ไปจะพิจารณาจากองค์ประกอบของงบแสดงฐานะการเงินและงบก าไร
ขาดทนุ หรือบญัชี 5 หมวด ได้แก่ หมวดสินทรัพย์ หนีส้ิน สว่นของเจ้าของ รายได้ 
และคา่ใช้จ่าย 



หลักการก าหนดผังบัญชี



ตัวอย่างผังบัญชี



ตัวอย่างผังบญัชี



ตัวอย่างผังบญัชี



ประโยชน์ของการใช้เลขที่บัญชี
1. เพื่อช่วยให้เกิดความสะดวก รวดเร็ว ในการผา่นบญัชี และจ าแนกชนิดของรายการ
2. เพื่อบนัทกึรายการทางบญัชีและช่วยให้การเก็บรักษาเอกสารเป็นหมวดหมู่
3. เพื่อช่วยให้กิจการที่จดัท าบญัชีด้วยระบบคอมพิวเตอร์ท าได้งา่ยและสะดวกในการปอ้นข้อมลูทาง

บญัชี
4. เพื่อช่วยให้การค้นหาข้อมลูทางบญัชีงา่ยและสะดวกรวดเร็ว
5. เพื่อช่วยลดระยะเวลาในการเขียนช่ือ และประเภทของบญัชี
6. เพื่อช่วยให้การจดัเรียงล าดบับญัชีได้งา่ย และสะดวกในการจดจ า
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